

60.000 / X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. január 27. s z o m b a t

bb.1. csáposkutak, víztárolók, új vezetékek a főváros jobb  
vizellátásáért - hajdu györgy igazgató nyilatkozata

i/-don/bc/a/ie

1979. január 27.

a fővárosi vízművek az idén napi 125 ezer köbmé-  
terrel növelni víztermelő kapacitását s ez csaknem három-  
szorosa minden korábbi fejlesztésnek. a nagyarányú kapacitás-  
növekedést új létesítmények megépítése, a hálózat-  
bővítés teszi lehetővé. az 1.2 milliárd forint értékű bu-  
dapesti, vízfejlesztés, részleteiről hajdu györgy, a fővá-  
rosi vízművek igazgatója tájékoztatta gordon juditot, az  
mti főmunkatársát.

- vízkészletünk gyarapítására a csepel-szigeten  
adott a lehetőség, ezért itt növeljük a kapacitásunkat. a  
szigeten napi 600 ezer köbméter víz továbbítására alkalmas  
gépházat építünk - mondta az igazgató. - az új létesítmény  
gépegységeit folyamatosan kapcsoljuk be az elosztóhálózatba.  
két berendezés - napi 60-60 ezer köbméterrel - már tavaly  
nyáron megkezdte a termelést, s az idén újabbak átadását ter-  
vezzük.

/folyt.köv./

UG

bb.1./ csáposkutak.....folyt./-a

- szigetujfalun kutsort telepítünk. ebben az esztendőben a tizenegyedik csáposkúttal készülünk el. a munkálatokat a telep központi épületének és a szivattyuháznak szerelésével folytatjuk. közben befejezzük az ugynevezett szűrőház szerkezetének építését, és elkészülünk a szennyvízátelével is. az ózonizáló és a kazánház alapozása, illetve szerkezetének építése szintén az idei feladataink közé tartozik, miként a csáposkutak telepítése előtt a terep rendezése és felmérése.

- tovább dolgozunk tahi térségében. az itteni iies vízműtelepen nyolc kúttal készülünk el. a többletvíz az egész főváros ellátását javítja, mivel a szentendrei szigetről pestre és budára egyaránt jut víz. a főváros ,, vízegyensúlyának,, megtartásában jelentős szerepük van a medencéknek. ebben az évben több víztárolót is átadunk. a tervek szerint a nyár közepére készülünk el a békásmegyeri 5000 köbméteres medencével, amely elsősorban békásmegyeri óbuda víztartalékaként szolgál majd. a vári lakónegyed vízellátásának javítására a dayka gábor utcában 10 euer köbméteres medence épül próbafelvitését az esztendő végére tervezzük. az építők ütemesen dolgoznak a gel-lérthegyi második 40 ezer köbméteres víztárolón: a légtechnikai szerelését májusban fejezik be. átadása után biztonságos tartalékokat jelent a nyári csúcsfogyasztások idején.

- a vezetékhálózatot 38 kilométerrel bővítjük, így mintegy 19 ezer lakás kapcsolható a hálózatra. az alapközművesítések során folytatjuk az újpesti és a kőbányai városközpont 700, illetve 1000 milliméter átmérőjű gerincvezetékekének építését, befejezzük a csőfektetést csepelen, a fehérvári uti és a kispesti lakótelepen. a xix. kerületi építkezések keretében elkészül az állami lakótelep vízellátását szolgáló gépház, s várhatóan hozzáfogunk itt az első 10 ezer köbméteres medence, valamint egy 3000 köbméteres víztorony alapozásához.

- a budapesti hálózatfejlesztéssel egyidejűleg természetesen ,, vízlelőhelyeinken,, is fektetünk vezetékeket. a tervek szerint júliusban kapcsoljuk be a főhálózatba a szentendrei-szigeti vízműtől induló, két méter átmérőjű vezetéket. a szigeten megkezdjük az ugynevezett alacsonynyomású gravitációs vezetékrendszer bővítését is. ennek során szigetmonostoron és a surányi vízmű területén fektetünk nagy átmérőjű roclacsöveket. a xxi. kerületi csőgyárunkat megnagyobbítjuk, mivel a következő években tovább növekvő vízigényeket csak úgy elégíthetjük ki, ha az eddiginél nagyobb, 3000 milliméter átmérőjű csövek gyártására is berendezkedünk. a tervünk az, hogy a próbaüzem már 1980 elején megindulhasson - mondta befejezésül az igazgató./mti/

bb.2. díszlet-és jelmeztervezői szak indul a képzőművészeti főiskolán

i/mir/z/dg/a/ie

1979. január 27

díszlet-és jelmeztervezői szak kezdi meg működését hétfőtől a képzőművészeti főiskolán. a művészetoktatás korszerűsítését célzó törekvések részeként induló új oktatási forma egyelőre - 3 éves, munka melletti képzés keretében - a már diplomával rendelkező művészek, színházi és filmművészeti szakemberek számára nyújt lehetőséget újabb képesítés megszerzéséhez. szeptembertől azonban a nappali tagozaton is megkezdik a díszlet-és jelmeztervezői utánpótlás nevelését-oktatását.

a képzőművészeti főiskolán elmondották: hazánkban a 60-as évek közepén szűnt meg a díszlet-és jelmeztervezők képzése; addig az iparművészeti főiskola keretében külön oktatták a díszlet-és jelmeztervezőket. a két szakon jóval többen szereztek diplomát, mint ahány szakembert a színházak és a filmstúdiók igényeltek. az azóta eltelt több mint egy évtized alatt viszont számuk némileg,, megfogyatkozott,,.

a művészeti együttesekkel együtt jelenleg fél száz művész társulat működik az országban,, s a szcenikai szak terület szakmai utánpótlásának biztosítása ma már számos esetben okoz gondokat.

a kulturális minisztérium - tekintettel arra, hogy mindkét szakma legfontosabb alapkövetelménye a magasfokú rajztudás, a magasszintű rajzoktatás feltételei pedig leginkább a képzőművészeti főiskolán biztosítottak - a díszlet-és jelmeztervezői szakoktatás bázisaként a képzőművészeti főiskolát jelölték ki. az új szak indításához szükséges feltételek megteremtésében jelentős segítséget nyújtott és nyújt a színház-és filmművészeti főiskola.

a tervek szerint a már diplomával rendelkező hallgatók számára néhány éves szünetekkel - legközelebb már csak a 80-as évek első felében - indítanak újabb évfolyamot. a nappali tagozaton viszont az oktatás folyamatos lesz. ez utóbbira a magasfokú rajztudással rendelkező fiatalok közül - a felvételik során - elsősorban azokat részesítik majd előnyben, akik rendelkeznek már valamilyen színházi gyakorlattal is. /folyt.köv./

bb.2./diszlet- és.....folyt./-a

számukra a képzés az első két tanévben általános jellegű, a rajz és a festészet oktatására alapul, és az ezt követő három évben erre építik „ná„ a szakmai ismereteket. a végzősök az új diploma megszerzése után - a korábbi gyakorlat-tól eltérően - mindkét szakterületen, diszlet-és jelmeztervezőként is elhelyezkedhetnek./mti/

-. -

bb.3. új trolijáratok zuglóban - bkv ankét a helyi lakosságnak

1/-don/s/a/bc/ie

1979. január 27.

még az év első negyedében megindul a trolis- közlekedés zuglóban a 19-es autóbusz vonalán. a csendes járművek 80-as jelzéssel a baross tér és a füredi utcai lakótelep között szállítják utasaikat. az esztendő közepéig további két zuglósi útvonalon teremtik meg a trolis- közlekedés feltételeit. kivonják a forgalomból a 64-es villamost és a 131-es autóbuszt. a bosnyák tere és a füredi utcai lakótelepet összekötő 64-es villamos helyett 82-es jelzéssel indítanak trolit. a füredi utcai lakótelepen körforgalomban közlekedő 131-es busz helyett 81-es trolis jár majd. a bkv tervében a 75-ös autóbusz felváltása is szerepel.

ezekről, és a xiv. kerület tömegközlekedését érintő más fejlesztésekről tart ankétot a bkv a „ szabó páli „ művelődési házában/ thököly ut 164./ január 29-én, hétfőn 18 órától./mti/

-. -

bb.4. felújították az egrí minaretet

kov/ká/a/ie

1979. január 27.

lebontották az állványokat, ismét régi szépségében tárul a látogatók elé eger török műemléke, a minaret: az országos műemléki felügyelőség szakemberei befejezték a jellegzetes toronyépítmény restaurálását.

/folyt.köv./

- 4 -

UG

bb.4./ felújították.....folyt./-a

a helyreállítás első szakaszában a torony falát betongyűrűvel erősítették meg, amely kellő mélységű alapozással belülről támasztja az építményt. ez követően mintegy félezer kőlapot cseréltek ki a hámló felületű külső burkolaton. a megújult épületet végül szikárdító, majd víztaszító folyadékkal permetezték be.

az idén rendezik a minaret közvetlen környékét is. visszaállítják a falakat védő művészi vaskerítést, gondoskodnak az épület közlekedésforgalmi biztonságáról, s csak ezután nyitják meg a minaret kapuit az idegenforgalom számára.

x x x

az egrí minaret közép-európa egyik legszebb török-kori műemléke. feltehetően 1610-ben építették, eszerint a műemlék 369. esztendejébe lépett. a torony jellegzetessége, hogy építői nem a keleten hagyományos tömör, hanem az európai stílusnak megfelelő nyulánk formát választották. a torony 40 méter magas, s faragott kőből készült, 14 szögű alaprajzzal. belül csigalépcsőn lehet elérni a kovácsoltvas korlátos magaslati erkélyt.

a hagyomány szerint a török uralom végén az egrí nép 400 ökörrrel akarta ledönteni a hódoltság nehéz éveire emlékeztető minaretet. akkor az erős építmény minden ilyen kísérletnek ellenállt. az idő már nagyobb sikerrel támadta az európa-szerre ismert műkincset, amelyet most modern eszközökkel tartósan megerősítettek./mti/

-. -

bb.5. munkáslakások szigetszentmiklóson

bam/mné/is/a/ie

1979. január 27.

száznyolcvan munkáslakást adnak át az idén szigetszentmiklóson. a fővárosi agglomeráció mintegy 19 000 lelket számláló nagyközségében kiemelt fejlesztési programot valósítanak meg 1979-ben. központi támogatás eredményeként 57 millió forintról csaknem 82 millióra emelkedett a fejlesztésekre fordítható összeg.

/folyt.köv./

- 5 -

UG

bb.5./ munkáslakások.....folyt./-a

az új lakótelepen a pest megyei építőipari vállalat szerelői már összeszereltek 3 - egyenként 60 lakásos panelházat, folyamatos átadásukhoz azonban a közművek kiépítése szükséges. erre a célra mintegy 10 millió forintot költenek az idén.

a rendkívül dinamikusan fejlődő, munkáslakta településen 120 tanácsi lakás alapozását és a fogadósínt szerelését végzik el 1979-ben, transzformátorházat építenek az elektromos áramellátás javítására, s készül az új lakótelep hőközpontja is. az idén adják át rendezésének a nagyközség harmadik általános iskoláját, a nyolctantermes új intézményhez korszerű tornacsarnokot is építettek./mti/

-.-

bb.6. új, egységes irányító táblák a balaton parton

szé/ká/a/ie

1979. január 27.

a balatonnál a szezon kezdetéig új, egységes irányító táblákat helyeznek el a balatoni intéző bizottság a turisták tájékozódásának megkönnyítésére másfél millió forintos költséggel, többszáz irányító táblát készített a székesfehérvári könnyűfémgyárban. ezeket a magyar hirdető festette és helyezi el a partvédők üdülőközpontjaiban. az irányító táblák - amelyek elsősorban a gyalogosan közlekedő turisták tájékoztatására szolgálnak - jelzik, hol található a strandok, a szabadtéri színpadok, az elsősegélynyújtó helyek, a gyógygyógyintézetek, a sportpályák, stb.

a bib tervei szerint a közeljövőben a vízi és a közúti közlekedésben résztvevőknek állítanak fel újabb irányító-tájékoztató táblákat. a kikötőkben a vízjelzésről informálódhatnak majd az érdeklődők, a közutak mentén pedig a fontosabb objektumok, a látványosságok helyét, útját kívánják megjelölni./mti/

UG

-.-

-6-

bb.7. sárga fagyöngy károsítja a mátrai tölgyeket

kov/ká/a/ie

1979. január 27.

a mátra déli oldalán, a mátrafüred és mátraháza közötti tölgyerdő fát elborította a fagyöngy. a jellegzetes erdei parazitának ezuttal sárga fajtája, népiesen „fakin”, jelent meg nagy számban. az élősködő növény magját az erdei rigók terjesztik. elterjedését az idősebb tölgyerdőkben nemigen lehet megakadályozni; a fagyöngy megtelepedése az erdőterület felújítását sürgeti./mti/

-.-

bb.8. malom-muzeum kőszegszerdahelyen

lér/ká/a/ie

1979. január 27.

malom-muzeumot hoz létre kőszegszerdahelyen a vas megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat. az ottani vízimeghajtású malmot, amelyet az 1800-as évek első felében építettek, eredeti állapotának megfelelően állították helyre. a felülcsapós vizikerék meghajtású malomban két hengerszék működött, az egyikon búzát, a másikon rozstot őröltek. ezeket, s a fatengelyes szitákat is úgy hozzák rendbe, hogy alkalmasak legyenek gabonaőrlésre. az ipari műemlék felújítását a vállalat dolgozói társadalmi munkával segítik.

a vállalatnál elhatározták azt is, hogy vas megye malomipari emlékeit - a gépeket, írásos anyagokat, működési engedélyeket, segéd-és mesterleveleket, egyéb dokumentumokat - összegyűjtik és a felújított vizimalomban állítják ki. a gyűjtést megyeszerte megkezdték./mti/

---

UG

- 7 -

bb 9. szerdán Lottó jutalomSORsolás 1280 nyereménnyel

i kf pp bzs ie

1979. január 27.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság szerdán budapesti rendezéssel a Lottó januári jutalomSORsolását. a húzáson a 3. játék-hét szelvényei között összesen 1280 tárgynyeremény - főnyereményként Lada 1200 típusú személygépkocsi - jut a szerencsés nyerteseknek.

az igazgatóság összeállította a Lottó sorsolások következő havi menetrendjét. eszerint február 2-án a népstadion sajtótermében, 9-én a XVIII. kerületi Rózsa Ferenc művelődési házban, 16-án az Újpesti Dallos Ida művelődési házban, 23-án pedig az Újpalotai Lakótelepen húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámaikat. /mti/

--

bb 10. kikötői daruk argentinába

i sz/gg pp bzs ie

1979. január 27.

husz kikötői darut szállít a következő két évben a magyar hajó- és darugyár argentinába. az erről szóló megállapodást a közelmúltban írták alá az argentin kikötők központi igazgatóságával. a több mint 11 millió dollár értékű szerződés a hajógyár eddigi legnagyobb üzletkötése pontáldaruk szállítására. a darukat magyar szakemberek irányításával a helyszínen, Buenos Airesben és San Nicolasban szerelik össze. a mostani üzletkötésben közrejátszott az is, hogy már négy magyar daru üzemel a dél-amerikai országban, s megbízhatóságuk, teljesítményük jó hírnevet szerzett. /mti/

--

bb 11. „térkép”, a pécsiek betegségeiről - komplex szűrés információs rendszerrel

han/ká bzs ie

1979. január 27.

pécsett ez évben valamennyi felnőtt lakosra kiterjesztették a három évvel ezelőtt kezdett komplex szűrését. a korábban csupán tüdőszűrés végző állomáson többek között vérnyomást mérnek, vért vizsgálnak, felderítik a máj, az emésztőszervek, a véredényrendszer betegségeit.

/folyt. köv./

7.40/bzs *He 845*

- 8 -

bb 11. „térkép”, ... 1. folyt./bzs

a komplex szűrés központosított információs rendszerrel és visszajelzéssel kapcsolták össze. azt a páciens, akinél megbetegedést észlelnek, a körzeti orvoshoz irányítják további vizsgálatra. a körzeti orvos, majd a beteggel foglalkozó gyógyintézmény a diagnózist visszajelzi. a szűrőállomáson az adatokat rögzítik, megőrzik, s kérésre az információs szolgálat kiadja. a rendszert a pécsi orvostudományi egyetem szervezeti intézetének segítségével a tanács egészségügyi osztálya szervezi, a számítógépes feldolgozást a budapesti korányi tüdőgyógyászati intézet vállalta.

eddig 30.000 pécsi lakos részesült komplex szűrésben. az értékelésen még dolgoznak, de az már bizonyos, hogy ezzel a módszerrel hatékonyabb az egészségügyi munka, csökken a párhuzamos vizsgálat. a szűrésen megfordult emberek körülbelül 4500 munkanapnak megfelelő időt takarítottak meg a felesleges várakozás, járkálás elkerülésével.

a program szerint 1980 végéig befejezik pécs teljes felnőtt lakosságának első felmérését, átszűrését. a további munkában együttműködésre jelentkezett a központi fizikai kutatóintézet, amely egy újonnan kidolgozott, automatizált szívizsgáló kipróbálását ajánlotta fel pécsnek. /mti/

--

bb 12. nagyvállalatok megbízásából - kutatások a kenőolajok és zsírok gazdaságos felhasználására

bév/ká bzs ie

1979. január 27.

a kenőzsírok és kenőolajok ésszerű felhasználására fogott össze a dunai vasmű és a magyar ásványolaj és földgázki-sérleti intézet. a gyáróriás - amely évente több száz tonnányit használ fel e szénhidrogén-féleségből gépei, berendezései védelmére - azzal bizta meg a kutatóintézetet, hogy valamennyi felhasználási területen keresse meg és dolgozza ki a cél-  
nak legmegfelelőbb anyagokat. az optimális kenőolaj és kenő-  
zsír alkalmazásával ugyanis biztonságosabbá válik a berende-  
zések működése, növekszik élettartamuk, s ritkábban kell azo-  
kat ujrakezelni; anyagot, munkaerőt takarítanak meg.

a kutatómunka eredménye máris egy sor ésszerűsítésben jelentkezik. ezek közül kiemelkedik: a máfki újonnan kifejlesztett kenőzsírjának segítségével a meleghengerű kardán be-téteinek élettartama kétszeresére növekedhet.

/folyt. köv./

7.45/bzs *He 845*

- 9 -

bb 12. /nagyvállalatok ... 1. folyt./bzs

a vállalatnál alkalmazott dizel mozdonyokat eddig 80 üzemnaponként kellett karbantartásra leállítani, a máfki új kenőolajával elegendő 250 naponként az olajat cserélni. a vállalat közúti járműveinél az eddigi 5000-ról áttértek a 10.000 kilométerenkénti cserére. a máfki szakemberei foglalkoznak a fáradt olajak újrahasznosításával, valamint az ésszerű kőolaj és kenőzsír gazdálkodás, tárolás, kezelés kialakításával is.

a vasmű példáját egyébként újabb vállalatok követik. többek között a tiszai vegyi kombinát, a videoton, a péti nitrogénművek, a csepeli autógyár, a belkereskedelmi szállító vállalat is hasonló megbízásokat adott az intézetnek. /mti/

bb 13. veszteséges termékek helyett gazdaságos növényvédőszer  
hag/is bzs ie 1979. január 27.

nyolcféle veszteséges termék gyártását szüntetik meg idén és jövőre sajóbáonyban, az észak-magyarországi vegyiművekben. ugyanakkor több készítménynél az eddigi tőkés országokból beszerzett alapanyagok helyett hazai vagy szocialista importból származó anyagok felhasználására térnek át.

a gyárban alapos elemzést végeztek annak megállapítására, hogy melyek azok a termékek, amelyek előállítására a jelenlegi módszerekkel és technológiával, valamint a rendelkezésre álló alapanyagokból nem lehet kifizetődően előállítani. további vizsgálatokból kitűnt, hogy ha például a propaklór gyártásához szükséges foszfortrikloridot szocialista importból szerzik be, kifizetődő lesz a belőle készült növényvédőszer előállítása. lényegében ugyanez vonatkozik a klórhangyasavas metilészterre: ha itthon állítják elő, a belőle készült termék már gazdaságosan értékesíthető.

a sajóbáonyi üzemben a közelmúltban egy vasúti lefejtőállomást építettek. így a szovjetunióból érkező foszfortriklorid-dal töltött tartálykocsikat a gyár területén tudják kiüríteni. a klórhangyasavas metilészter előállítását a gyár saját fejlesztéssel, egyik üzemének bővítésével teszi lehetővé.

a gyárban a megszüntetésre kerülő cikkek, így például az iditol műanyag gyanta és a guanidin nitrát helyett gazdaságosan előállítható nagyértékű termékek, elsősorban növényvédőszer gyártását kezdik meg. /mti/

8.05/bzs

- 10 -

bb 14. több hus beruházás nélkül - társulás a gazdaságosabb szarvasmarha-tenyésztésre és hizlalásra

tób/ká bzs ie

1979. január 27.

a helyi adottságok jobb kihasználásával több hus gazdaságosabban előállítani - ezzel a céllal alakult szarvasmarhatenyésztő és hizlaló társulás csongrád megyében, nyolc gazdaság összefogásával. a társulás irányítója az állattenyésztésről híres pankotai állami gazdaság, ahol havonta átlagosan 40-42 kiló súlygyarapodást érnek el jószágonként. az általuk kidolgozott tenyésztési és hizlalási technológiát a társulások rendelkezésére bocsátják. tulajdonképpen kész „receptet”, adnak, ugyanakkor figyelembe veszik a helyi takarmányozási és egyéb körülményeket és ehhez igazítják a technológiát.

a gazdaságosabb termelést úgy valósítják meg, hogy a meglévő épületekben, tehát beruházás nélkül, az érdekelt nagyüzemekben fellelhető és előállítható takarmányok felhasználásával, az import fehérjék mellőzésével növelik a hozamot. a szaktanácsadás kiterjed az élmunka csökkentésére, a munkaszervezésre, a legelőgazdálkodás korszerűsítésére, a jobbminőségű takarmányok előállítására. a társulásban résztvevő gazdaságok több mint kétezer szarvasmarhát tartanak és ennek szaporulatát nevelik tovább, illetve hizlalják. mindehhez támogatást nyújt a megyei állattenyésztési felügyelőség, az állami gazdaságok szakszolgálati állomása, a megyei husipari vállalat és az állategészségügyi állomás. /mti/

bb 15. szennyvittisztító telep épül szolnokon

end/is bzs ie

1979. január 27.

jóváhagyták szolnok szennyvittisztító telepének és kapcsolódó létesítményeinek beruházási programját. a megyeszékhelyen az üzemekből és a háztartásokból kikerülő szennyvíz a csatorna-hálózaton keresztül jórészt közvetlenül, tisztítás nélkül jut a tiszába és a zagyvába. alacsony vízállás esetén erős, vízminőség-romlást okoz, főleg a város alatti tiszaszakaszon. a létesítményt két ütemben építik meg. az első szakasz kiviteli munkáit még ebben a tervidőszakban megkezdik. a város déli ipartelepén a cukorgyárral közös beruházásban, védőtöltést építenek a tiszamenti tároló köré. ezután kerül sor a főgyűjtő csatorna és a szennyvittisztító telep első szakaszának kiépítésére.

/folyt. köv./

8.10/bzs

ke 10-

- 11 -

bb 15. /szennyvíztisztító ... 1. folyt./bzs

az első szakasz üzembevétele után a telep naonta 40 ezer köbméter szennyvizet tisztít és lehetővé válik 80 ezer köbméter esővíz tározása, szűrése is. a teljes rendszer kiépülése után a szennyvíztisztítás és a csapadéktározás mértéke megkétszereződik. a szennyvíztisztító telep kivételére a városi tanács az országos vízügyi beruházó vállalat-tal köt szerződést. az építkezéseket - a pénzügyi lehetőségek figyelembevételével - olyan ütemben végzik, hogy a komplex be-ruházás első részét 1985-ben üzembe helyezhessék. az egész létesítmény a vii. ötéves terv időszakában épül ki, és ezzel hosszútávon megoldódik szólnokon a szennyvíztisztítás gondja.  
/mti/

-. -

bb 16. kevesebb elhullás, nagyobb tejhozam - az állategészségügy sikerei nógrád megyében

csiz/kz bzs ie

1979. január 27.

befejeződött a nógrád megyei mezőgazdasági nagyüzemek és háztáji gazdaságok szarvasmarha állományának teljes tbc-mentesítése. 1965 óta több mint harmincmillió forintot költöttek e célra. a mentesítés haszna máris észlelhető. megszűntek a vágóhídi elkobzások, a tbc miatti állateelhullások, meddőség. az állomány javuló egészségügyi állapota meghosszabbította a szarvasmarhák produktív életkorát, ami például tehenenként egy borjutöbbletben, a tejhozam emelkedésében, évente átlag huszonöt-harminc kilogramm súlygyarapodásban nyilvánul meg. nem elhanyagolható a tbc mentesítés közegészségügyi hatása sem, hiszen az emberi tbc megbetegedések mintegy tíz százaléka származott a szarvasmarha gümőkór baktériumától.

hasonló szép sikereket értek el az állategészségügy szakemberei a brucellózis gyógyításában. a nógrád megyei szarvasmarha állományban fertőző eredetű elvetélésben tavaly a jószágoknak mindössze négy- és fél százaléka betegedett meg.

e szép eredmények lehetővé teszik, hogy a megye állategészségügyi szakszolgálatának felszabaduló energiáit az állomány ugynevezett felnevelési veszteségének csökkentésére összpontosítsák. a hatás a borjuelhullás gyors csökkenésében máris jelentkezik. tíz esztendővel ezelőtt tizenkét százalékos volt az elhullás, s még 1975-ben is a borjak tíz százaléka pusztult el a nógrádi nagyüzemi gazdaságokban: ez az arány tavaly megyei átlagban 4,5 százalékra csökkent, de vannak termelőszövetkezetek, mint például a romhányi rákóczi mezeje tsz, ahol az 1 százalékot is alig éri el.

/folyt. köv./  
8.20/bzs

- 12 -

4.10.85

bb 16. /kevesebb ... 1. folyt./bzs

vannak természetesen gazdaságok, ahol a tartás-takarmányozás még alacsony színvonalu. márpedig az ebből származó környezeti ártalmak okozzák ezekben a gazdaságokban az elhullás nyolcvan százalékát. ezért az állomás fokozott segítséget nyújt a többi között az újszülött borjak előírás szerinti gondozásához, táplálásához.

napirendre került a higiénikus tejtermelés általános-sá tétele is, ami egyaránt termelői és fogyasztói érdek. a nógrád megyei állategészségügyi állomás öt közös gazdaság - a karancs-sági egyesült erő, a romhányi rákóczi mezeje, a palotási május 1., a pásztói béke és a szurdokpiüspöki béke tsz- számára részletes, mindenre kiterjedő tejtermelési programot dolgozott ki. az öt gazdaságban szerzett tapasztalatok alapján a program megvalósítását a következő években kiterjesztik a megye valamennyi szakosított szarvasmarha telepére.  
/mti/

-. -

bb 17. üzemek segítsége az óvoda- és iskolahálózat fejlesztéséhez

tóa/is bzs ie

1979. január 27.

az ipari üzemek és a termelőszövetkezetek is segítik zala megyében az óvodai és iskolai hálózat fejlesztését. a megyében összesen 800 óvodai hely épül az idén. egy óvodát a zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár épít fel tófej köz-ségben. saját dolgozóinak gyerekeit helyezik el benne. egyébként is gyorsul a falusi óvodai és általános iskolai hálózat bővítése: az ideai fejlesztések felét a falvakban végzik el.

zalaapáti és zalakomár községekben 8-8 új tanterem javítja az oktatás feltételeit. hahóton - nagyjából helyi erőforrásokból és a termelőszövetkezet támogatásával - tornatermet építenek. a zala megyei tejipari vállalat jelentős segítségével nagyméretű tornatermet építenek a vállalat központ-jával szomszédos iskolában.

a megyében összesen 230 millió forintot fordítanak az idén oktatási hálózat fejlesztésére. egyebek között ebből épül fel egy új kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkás-képző iskola is.  
/mti/

-. -

8.25/bzs

- 13 -

4.10.85

bb.18. ferihegy nem fogad

i jf/mm bzs is

1979. január 27.

szombaton a ködös reggel helyenként gondot okozott a közlekedésben. a ferihegyi repülőtér mindössze egyetlen járatot - a kairó felől érkező repülőgépet - fogadott, a légikikötőt az érkező gépek előtt a továbbiakban le kellett zárni. zavar-talanul indították viszont a gépeket, a felszállást ugyanis a köd nem zavarta.

az országutakon 50-150 méter volt a látótávolság a reggeli órákban, emiatt alaposan lelassult a közúti forgalom. az utak jegesedése csak néhány helyen hátráltatta a közlekedést: egyebek között zala megyében a 86-s számú főútra kellett szorokívű szórókocsit irányítani. somogy, valamint veszprém megye térségében is a magasabban fekvő utszakasokat helyenként jégréteg borította, de másutt is eléggé sáros volt az uttest. országosan 200 gép dolgozott a jégréteg eltávolításán. /mti/

--

bb.19. a bkv közleménye

k jf/mm bzs is

1979. január 27.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy 1979. február 1-től üzemkezdettől a 76-os gyorsjelzésű autóbusz üzemidejét módosítja, így a csucsforgalmi közlekedés helyett egész nap üzemelteti. az első kocsi 8rs vezér tér felé 4.50-kor, az utolsó 23 órakor indul. a kaszteli utca felől az első kocsi 4.24-kor, utolsó 23 órakor indul. ezzel egyidejűleg a 76-os jelzésű autóbusz üzemeltetését megszünteti.

1979. február 1-től a szigetszentmiklós-gyártelep és taksony között közlekedő hév-vonatpótló autóbuszokon a járműkísérő szolgálatot megszüntetik. a vonatpótló autóbuszokon a hév-tarifa változatlanul érvényes. kéri továbbá a gépjárműtulajdonosokat, hogy az v. kerület alkotmány utca és bajcsy zsilinszky ut kereszteződésétől a bajcsy zsilinszky uttól a marx tér irányában egyik oldalon se várakozzanak, illetve az ott várakozó járműveiket január 30-ig távolítsák el azért, mert a 47-es és 49-es villamosokat pótló autóbuszok ezen a szakaszon fordulnak meg.

február 1-én üzemkezdettől március 31-ig a gellért téren átépítik a vágányhálózatot, ezért forgalmi változásokat vezetnek be: a 18/a jelzésű villamos a bartók béla ut - kemenes utca kereszteződésénél kialakított ideiglenes végállomás és az albertfalva kitérő között közlekedik. /folyt.köv./

9.45/bzs

- 14 -

10.15  
105  
70a

bb.19. /a bkv ... 1. folyt./bzs

a 47-es és 49-es jelzésű villamos a bartók béla ut és kemenes utca ideiglenes végállomás, valamint a varga jenő tér, illetve a kelenföldi pályaudvar között közlekedik. a 9-es és 18-as jelzésű járat a gellért rakparton és a szikla-kápolna előtt kialakított ideiglenes végállomás és a batthyány tér, illetve leg a jános kórház között közlekedik. a 49/e és 49/a jelzésű éjszakai járat a keleföldi pályaudvar és a kemenes utca, illetve a moszkva tér és a szikla-kápolna között közlekedik. a 19-es jelzésű járat üzemeltetését szüneteltetik. autóbuszokat közlekedtetnek villamos viteldíjjal a 47-es és 49-es jelzésű villamosok helyett a gellért tér és a marx tér között.

vágányépítési és felsővezeték-építési munkálatok miatt villamos viteldíjjal autóbuszokat közlekedtetnek január 29-én és 30-án 8 óra 30-tól 13 óra 30-ig a boráros tér és a közvágóhid között a 2-es jelzésű villamosok helyett; január 29-ről 30-ra virradó éjjel 1 órától 4 óráig a november 7. tér és a moszkva tér végállomás között a 6-os jelzésű éjszakai járatok helyett; január 31-én este 20 órától február 1-én reggel 4 óráig a gellért tér és a batthyány tér végállomás között a 9-es és 19-es jelzésű járatok helyett, illetve a gellért tér és a déli pályaudvar között a 18-as jelzésű járatok helyett, valamint a gellért tér és a moszkva tér között a 49-es jelzésű éjszakai járatok helyett.

a bkv forgalomkorlátozásokért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri. /mti/

--

bb.20. befejezte munkáját a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottságának 20. ülészakája

k jf/fe bzs is

1979. január 27.

hazaérkezett moszkvából pál lénárd, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, aki küldöttség élén részt vett a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottságának 20. ülészakán, amely pénteken jegyzőkönyv aláírásával fejezte be munkáját.

az ülésen résztvevő országok képviselői a bizottság tevékenységének további tökéletesítésére irányuló intézkedéseket vitattak meg. a további munka kiinduló anyagaként elfogadták a kgst-tagállamok tudományos-műszaki együttműködésének 1990-ig terjedő fő irányait, valamint a tudományos műszergyártás terén megvalósítandó hosszútávú együttműködés programjának tervezetét.

a bizottság ülése idején pál lénárd, az omfb elnöke és v.a. kirillin, a szovjetunió tudományos és műszaki állami bizottságának elnöke aláírta a föld kozmikus távszondázása terén való együttműködésről szóló magyar-szovjet megállapodást. /mti/

9.50/bzs

- 15 -

105  
70a

bb.21. e m b a r g ó : 27-én, 13.00 óráig!

üdvözlő távirat

mm bzs is

1979. január 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte az algériai nemzeti felszabadítási front iv. kongresszusát. /mti/

-. -

bb.22. korszerűbb fogyasztási cikkek - gazdaságosabban - üzemek a lakosság választékosabb ellátásáért

i sl-zsi-dob-szel-end-bty/gg pp bzs ie

1979. január 27.

a számítások szerint a lakosság az idén a tavalyinál 3-4 százalékkal több árut vásárol. az ipar és a kereskedelem felkészült arra, hogy minőségben és választékban is a korábbinál jobban kielégítse az igényeket. az ipari üzemekből érkezett jelentések szerint máris jónéhány helyen megteremtették a fogyasztási cikkek korszerűsítésének, bővebb választékának, s egyben gazdaságosabb előállításának feltételeit.

tv-készülékek

a televízió-vásárlók számára jó hír, hogy a videoton készülékek nagy többségét az idén már ugynevezett modulrendszerben gyártják, vagyis cserélhető alkatrész-elemekből szerelik össze. ha netán valamely nehezen javítható alkatrész elromlik, egyszerűen kicserélik a rossz alkatrészeket tartalmazó blokkot, így a javítás miatt nem kell az előfizetőnek nélkülöznie a készüléket. nem tebecsülendő előnyük a miniatűr alkatrészekből álló modulrendszerű televízióknak, hogy áramfogyasztásuk körülbelül fele akkora, mint a hagyományos készülékeké. már modulrendszerben készül a super star család és a hordozható tünde, az év második felében pedig szintén cserélhető alkatrész-elemekből szerelik össze a mini-vidi tévét és sorozatban gyártják az új típusu, modulós színes televíziót.

bővítik a hordozható rádiókészülékek választékát. az év újdonsága lesz a beépített mikrofonnal ellátott, magnetofonos star táskarádió, ezen kívül a különleges érzékenységű pluto táskarádió és a cleopatra sztereo rádió.

/folyt. köv./

11.00/bzs

- 16 -

11<sup>10</sup>  
20

bb.22. /korszerűbb fogyasztási cikkek - ... 1. folyt./bzs

kötöttárúk

a hódmezővásárhelyi divat kötöttárúgyár az idén megvásárolja a kötöttáru alapanyag-választékát: mohair, nyulszőr, hernyóselyem, előgyapju és szintetikus anyagok 64-féle kombinációjából készíti női, férfi és gyermek felsőruhákat. ezen belül a természetes anyagok aránya kétszeresére emelkedik: a kötöttáru 70 százaléka valamely természetes alapanyagból készül. a vállalat az idén már nagyrészt gyermekek számára dolgozik, ebben segíti a rekonstrukció befejeződése. az új technológia lényegesen javítja a minőséget. mintegy félmillió olyan gyermek-tréningruhát állítanak elő, amelynek belső felülete bolyhos pamut, kívül azonban könnyen mosható szintetikus szál. szintetikus és természetes alapanyagok keverékéből már készülnek a kötött-hurkolt kis öltönyök, szoknya-nadrág-együttesek, teljes felületükön színes-virágos-mintás nyomással. újabb korosztály is a vállalat vevőkörébe lépett: megkezdték a tipegők, csecsemő- és bábuházati cikkek gyártását, újfajta, terjedelmesített alapanyagokból.

cipők

az elsőosztályú cipők aránya a tervezett 92 helyett 93 százalékos, s a minőséget most még tovább akarják javítani a sabaria cipőgyárban. a külföldi kooperáció révén rendelkezésükre álló gyártási leírásokat nemcsak export-cikkeiknél, hanem a hazai piacra szánt termékeiknél is alkalmazzák. a kaliforniai technológia segítségével például könnyű, hajlékony, a divattal lépést tartó cipőket gyártanak a lakosoknak. belföldre szánt termékeknek több mint a felét a fiatal korosztálynak készítik. mindenképp az ortopéd-orvosok közreműködésével készülő siesta-cipőcsaládról van szó, amely most újabb taggal bővül, a fröccsöntött eljárással készülő safari textilfelsőrészes fiuleány szabadidő cipővel. ez az új termék ez év tavaszán kerül a hazai boltokba.

*Tjelenleg*

mosószer

a szolnoki tiszamenti vegyiművek a tomi mosószer-családot oly módon korszerűsítik, hogy kevésbé fontos területekről erőket szabadít fel. a bio-tomi áztatós mosószer gyártását megszüntette, mivel hasonló tulajdonságú terméket más hazai üzemek nagy mennyiségben állítanak elő, a megmaradt hétfajta mosószer minőségét, mosóhatását viszont tovább javítják, egyben a gyártás gazdaságosságát is fokozzák.

/folyt. köv./

11.05/bzs

- 17 -

11<sup>15</sup>  
20

bb. 22. /korszerűbb fogyasztási cikkek - ... 2. folyt./bzs

a korábban tőkés országokból drága valutáért vásárolt mosószer-alapanyagokat az idén csehszlovákiából és a szovjetunióból szerzik be, hasonló minőségben. az új alapanyagból készült mosószereket is kifogástalannak minősítette a kermi. a gazdaságfejlesztést jelent az is, hogy a mosószerek illatosítására nem külföldi, hanem hazai anyagokat használnak.

sokan felhívták a vállalat figyelmét, hogy a mosószeres dobozokat nem használják ki kellőképpen. 40-45 százalékkal több mosószer is elférne bennük, mint amennyit eddig a dobozokba csomagoltak. a takarékosági javaslatokat megfogadva a gyár ezentúl 25 helyett 35 deka mosószert tölt a dobozokba, s továbbra is árusítják az óriásdobozokba csomagolt mosószereket. a takarékosági és szervezési intézkedések lehetővé teszik, hogy az állami támogatás megszűnése ellenére változatlan áron hozzák forgalomba a mosószereket. árváltozás csak azoknál a dobozoknál lesz, és annak arányában, amelyeknél a töltés súly növekszik.

husdaráló

a háztartási husdaráló végre lekerül a hiánycikkek listájáról - igéri a szarvasi vas- és fémipari szövetkezet. ennek az egyszerű, de régóta hiányzó cikknek a gyártását március elsején kezdik meg, s az év közepére valószínűleg már minden igényt ki tudnak elégíteni. ezen kívül bővítik a csillárok, az olvasólámpák választékát, s fokozzák a festett porcelán felsőrészel készülő, s ezért igen népszerű kávéfőzők gyártását. /mti/

--

bb. 23. a nyelvtanulás új utjai - végetért a szlavisztikai tanácskozás debrecenben

baj/is bzs ie

1979. január 27.

- aki oroszul akar beszélni, annak el kell sajátítania a nyelv hangsúlyozását és lehetőleg tudnia kell gondolkodnia is oroszul - így összegezte a debrecenben szombaton befejeződött szlavisztikai napok legfőbb tanulságát papp ferenc akadémikus, a kossuth lajos tudományegyetem orosz és szláv nyelvi tanszékének vezetője.

/folyt. köv./  
11.30/bzs

- 18 -

11/30

bb 23. /a nyelvtanulás ... 1. folyt./bzs

az orosz nyelv tanításával kapcsolatos kutatási tapasztalatokat vitatta meg 120 nyelvész, egyetemi és főiskolai oktató a konferencián, amely a mindinkább tért hódító beszédközpontu oktatás két fontos elemére, az orosz hangsúlyra és a magyar anyanyelvűek orosz beszédében elkövetett jellegzetes hibákra irányította a figyelmet.

- igazán friss eredményeket ismerhettek meg a résztvevők, mert bármily különösen hangzik, a nyelvtudományban - így az orosz nyelvészetben is - a beszélt nyelv sajátosságainak kutatása csak az 1970-es években lendült fel - mondotta papp ferenc az mti munkatársának. az általános nyelvészet csupán két évtizede kezdte elméletileg valóban komolyan vizsgálni, mit jelent beszélt mondatokat alkotni. miután nem álltak rendelkezésre tudományosan megalapozott módszerek, hiába próbálták elérni, hogy az iskolákban éveken át oroszul tanuló gyerekek bizonyos helyzetekben fel találják magukat és képesek legyenek gondolataik elmondására.

papp ferenc hangsúlyozta, hogy a felsőoktatási intézményekre hárul a jövő tanárok felkészítése a beszédközpontu nyelvtanításra.

- amellett, hogy szeptembertől heti négyről tízre emeljük a beszédgyakorló órák számát, egyetemünkön módszertani változásokat is tervezünk. bevezetésre váró beszédgyakorlat-tan-könyveinkben több a párbeszéd, mint a régiekben, és igyekszünk az eddiginél jobban megismertetni hallgatóinkat az orosz és a többi szovjet nép szokásaival is. közelebb hoztuk az élethez új tankönyveink szövegeit is. műfordítások és egyetemi hallgatók dolgozatainak elemzésével megállapítottuk, milyen orosz nyelvi fordulatoknál követ el a diák magyar anyanyelvűségéből eredő jellegzetes hibát. ezen a területen 1962 óta számítógép segítségével végzünk elemzéseket. úgy állítottuk össze a könyvek gyakorlatait, hogy a magyar tanulók várható hibáira előre számítva, a jó orosz megoldást „súlykoljuk”, hallottunk a szlavisztikai napokon olyan előadásokat is, amelyek magyar anyanyelvűek orosz kiejtésének számítógépes feldolgozását ismertették. így a hangzásról pontosabb adatokat kaptunk, amelyekből szintén értékes tapasztalatokat vonhatunk le a gyakorlati nyelvtanítás számára - fejezte be nyilatkozatát papp ferenc. /mti/

--

11.35/bzs

- 19 -

11/35

bb. 24. emlékezés bajza józsefre

i km/z bc bzs ie

1979. január 27.

bajza józsef költő, kritikus, szerkesztő és publicista születésének 175. évfordulója alkalmából január 30-án, kedden, 11 órakor megkoszorúzzák sírját a mező imre uti temető művész-parcellájában.

a megemlékezések január 31-én hatvanban folytatódnak: a bajza gimnáziumban az író életét, munkásságát bemutató kiállítás nyílik. ugyanezen a napon szücsi községben, szülőházán, is elhelyezik a megemlékezés virágait. ezt követően szücsin tudományos ülészeket rendeznek, amelyen bajza szerkesztői, kritikusai pályafutását elemzik, majd irodalmi műsorról is megemlékeznek a 175 éve született íróról, kora irodalmi életének vezéralakjáról. /mti/

--

bb. 25. szabó imre akadémikust,

k km/z bc bzs ie

1979. január 27.

az mta állam- és jogtudományi intézetének igazgatóját a párizsban székelő nemzetközi összehasonlító jogi akadémia vezetősége a következő ötéves időtartamra elnökévé választotta. a magyar tudóst a tavaly budapesti megrendezett nemzetközi összehasonlító jogi konferencián jelölték a különböző országokban folyó jogelméleti kutatásokat összefogó akadémia élére. a javaslat elfogadásáról szóló dokumentumot most küldték meg párizsból a magyar tudományos akadémiának. /mti/

--

bb. 26. marjai józsef hazaérkezett az ndk-ból

jf/fe bzs ie

1979. január 27.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke szombaton hazaérkezett berlinből. /mti/

--

11.45/bzs

12.15/70a

- 20 -

bb. 27. számítástechnikai módszerek alkalmazása a közlekedésben  
- tudományos ülészek győrért

cser/is bzs ie

1979. január 27.

a számítástechnikát mind szélesebb körben alkalmazzák a közúti közlekedési beruházások előkészítésében, lebonyolításában. segítségével pontos információk nyerhetők például az optimális úthálózat kiépítéséhez. segít a döntések előkészítésében, s jó döntések meghozatalában. több helyütt eredményesen alkalmazzák a számítógépeket a forgalom szervezésében is - állapították meg azon a tudományos ülészen, amely szombaton fejeződött be győrért, a közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. több mint 20 előadás hangzott el a témakörben és két kerekasztal-konferenciát is tartottak.

fontos feladat a baleseti statisztikák egységesítése, s azok számítógépes feldolgozása, értékelése is. e témának megkülönböztetett figyelmet szenteltek a győri tudományos ülészen. a vendéglátó főiskola matematikai és számítástechnikai intézete a végzős közlekedési mérnököket már felkészíti az új módszerek alkalmazására. különböző közlekedési tudományos szervezetek közreműködésével a közlekedési vállalatok részére is dolgoz ki az intézet olyan módszereket, amelyeknek alkalmazásával a megnövekedett utas- és áruszállítási igényeknek megfelelően tudják a forgalmat szervezni. a tanácskozáson kiemelték, hogy a számítástechnikai módszerek alkalmazásának különösen a főváros és a vidéki nagyvárosok tömegközlekedésének szervezésében nagy a jelentősége. /mti/

--

bb. 28. időjárásjelentés

bzs ie

1979. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti január 27-én, szombaton 12 órakor:

párás, ködös idő

-----  
európa időjárás térképén több helyen fedezhető fel olyan légörvény, amely egy adott földrész időjárását döntően meghatározza. így például mérsékelt égövi ciklon örvénylik az égi-tenger felett is, amelynek áramlási rendszerében enyhén, nedves levegő húzódik ukrajna fölé. hatására nagy területeken esik az eső. egy másik ciklon a balti-tenger felett helyezkedik el, amelynek hátoldalán kissé hűvösebb és szárazabb légáramok vonulnak nyugat- és közép-európa felé.

/folyt. köv./

12.15/bzs

12.15/70a

- 21

bb. 28. /időjárásjelentés

1. folyt./bzs

középpontjával a pireneusi-félsziget felett lévő mediterrán ciklon elülső oldalán továbbra is enyhe, különböző nedvesség tartalmu levegő áramlik az alpok és a kárpátok térségébe.

ez utóbbi határozza meg a hétvége időjárását is.

hazánkban pénteken általában erősen felhős, borult idő volt. mindössze az ország nyugati és déli részén szakadozott fel rövidebb-hosszabb időre a zárt felhőzet. az alföldön elsősorban kisebb mennyiségű hó, illetve eső esett. a hőmérséklet csúcspontja nulla és plusz 6 fok között változott. szombat hajnalra plusz 1 és mínusz 7 fok közé csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban sokfelé köd borította a talajt és borult volt az ég. az ország területét kisebb-nagyobb részek kivételével még mindig vékonyabb-vastagabb hó-takaró borítja.

a hőmérséklet 11 órakor plusz 2 és mínusz 2 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fok volt, a százéves átlagnál 3,2 fokkal magasabb.

a fővárosban szombaton 12 órakor egy fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

erősen felhős, az ország nagy részén holnap délig ködös idő. többfelé gyenge eső, havazás. napközben megélnéknél déli szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1, mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-8 fok között, de a tartósan ködös helyeken nulla fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 128 cm, a víz hőmérséklete: 0,4 fok. /mti/

--

bb. 29. a semmelweis orvostörténeti muzeum

mm bzs ie

1979. január 27.

közl, hogy filmforgatás miatt állandó kiállítását január 30-án és 31-én zárva tartja. /mti/

--

12.20/bzs

- 22 -

12.20/bzs

bb. 30. tetra napok bábolnán

ber/is bzs ie

1979. január 27.

tetra hibridjeivel a világ első baromfitermelő cégei közé tartozik a bábolnai mezőgazdasági kombinát. az, hogy a különböző fajták a rangsorban hányadik helyen állnak, elsősorban mindig a pillanatnyi piaci helyzettől függ. az azonban egyértelmű, hogy a nemzetközi piacon a legnevesebb márkák között jegyzik a tetrát. ez volt az egyöntetű vélemény azon a szombaton bábolnán megkezdődött tanácskozáson is, ahol a legtöbb tetra-baromfit tartó nyugat-európai cégek képviselői vettek részt. ezuttal kilencedik ízben adott otthont bábolna a tetra-napoknak. először vettek részt a tanácskozáson Európán kívüli országok, így szíria és libanon baromfitenyésztői.

megvitatták a tenyésztés helyzetét, a piaci kilátásokat. elsősorban a minőségi és biológiai kérdések kerültek napirendre. a résztvevők megismerkedtek a kombinát utóbbi évben elért fejlődésével, terveivel. a fő szerepet a baromfi játszotta, de sokan érdeklődtek a tetra sertés iránt is. ennek a tartására ugyanis egyre több országban rendezkednek be.

a tanácskozás résztvevői megtekintettek több bábolnai üzemet és telepet. nagy érdeklődéssel tanulmányozták azt a speciális szigetelésű, legmodernebb technológiai berendezésekkel felszerelt prototípus-baromfiistállót, amelyből a következő másfél év alatt 516-ot szállít a kombinát a szovjetunióba. /mti

--

bb. 31. jogászdoktorokat avattak szegeden

dén/is bzs ie

1979. január 27.

új jogászdoktorokat avattak szombaton a szegedi egyetemek dugonics téri épületének aulájában. a józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karán végzett 107 hallgató kapta meg diplomáját, közülük huszonkilencen summa cum laude minősítéssel végeztek. az új jogászdoktorokat dr. antalffy györgy professzor, a szegedi tudományegyetem rektora köszöntötte.

a most végzett fiatal jogászoknak csaknem fele társadalmi ösztöndíjasként tanult, így az őket patronáló vállalatoknál, intézményeknél, szervezeteknél kezdik meg munkájukat. sokan a pályázati rendszer alapján általában a dunától keletre eső megyék városaiban, bíróságokon, ügyvédségeken helyezkednek el. azok, akiknek nem volt társadalmi ösztöndíjuk, több felkínált álláshely között is választhattak. /mti/

12.25/bzs

- 23 -

12.25/bzs

bb 32. jól halad a márkushegyi bánya építése - szb ülés  
oroszlányon

ber/is bzs ie

1979. január 27.

amikor teljes kapacitással termel majd, napi 600 vagon  
jóminőségű - 3400-4900 kalóriás - szenet fog adni az orosz-  
lányi szénbányák vállalat épülő márkushegyi bányája. a magas  
fokon gépesített és automatizált üzemben a termelékenység négy-  
ötszöröse lesz a magyarországon eddig ismertnek. a nép-  
gazdaság egyre növekvő szénigénye miatt igen fontos, hogy  
a beruházási program első állomása a terveknek megfelelően  
készüljön el. ezért kíséri különös figyelemmel az oroszlányi  
szénbányák vállalat szakszervezeti bizottsága is a beruhá-  
zás helyzetét. ez volt az egyik napirend szombati ülésén is,  
ahol örömmel nyugtázták: jól halad a bánya építése. helyen-  
ként voltak ugyan lemaradások, de ezeket sikerült pótolni. a  
lejtaknát feltáró oroszlányi bányaépítési üzem dolgozói pél-  
dával az előirányozottnál rövidebb idő alatt, a tervezettnél  
jóval több elővájást hajtottak ki. ezzel behozták a függő-  
leges aknát építő bányászati aknamélyítő vállalat lemaradá-  
sát. a tanácskozáson sorra vették a legfontosabb tennivalókat.  
kérték például a szellőző műveket, hogy a fő szellőztető gépe-  
ket és a ganz mávag gyárat, hogy a szalagpályák hajtásseg-  
séget feltétlenül határidőre szállítsák. a késedelmes szállí-  
tás ugyanis veszélyeztetné az egész beruházás program sze-  
rinti alakulását.

a tanácskozáson nagy elismeréssel nyugtázták azt a  
szaktanácsadást, amelyet a hankovi bányászati építésszerve-  
zési intézet nyújt a beruházási munkák szervezéséhez, a tech-  
nológiai megoldások kidolgozásához. /mti/  
--

bb 33. teljesítette januári tervét a Lyukói bányauzem

kör/is bzs ie

1979. január 27.

a borsodi szénbányák üzemei közül elsőként, a szom-  
bati műszakon, határidő előtt teljesítette januári ter-  
vét a Lyukói bányauzem.

a borsodi szénmedence első „milliomos”, bányája,  
amelyből a múlt évben egymillió tonnánál több szenet szállí-  
tottak a felszínre, az idén is töretlen lendülettel tel-  
jesíti tervét. a szocialista brigádok vállalták, hogy a mű-  
szaki vezetés által idejében előkészített ikerfrontfejtésen,  
pajzsos biztosítás védelme alatt, a hónap hátralévő napjaiban  
további 14.000 tonna szenet küldenek felszínre.

/folyt. köv./

12.45/bzs

- 24 -

13.25  
pa

bb 33. /teljesítette ... i. folyt./bzs

a csaknem háromezer kalóriás, szinte teljesen „tiszt”,  
meddőt nem tartalmazó szén iránt - melyet elsősorban lakások  
fűtésére használnak - igen nagy a kereslet. a komplexen gépe-  
sített, nagytermelékenységű munkahelyen azért is gazdaságos a  
termelés, mert a folyamatos munkamenet lehetővé teszi az állás-  
idő csökkentését, a kevesebb gépindítás pedig jelentős vil-  
lamosenergia-megtakarítást eredményez. /mti/  
--

bb 34. elutazott a szovjetunió legfelsőbb tanácsa titkár-  
ságának küldöttsége

elnöksége

fe bzs ie

1979. január 27.

szombaton elutazott budapestről a szovjetunió leg-  
felsőbb tanácsa titkárságának küldöttsége, amelyet anatólg  
ivanovics lukjanov, a titkárság vezetője vezetett. a kül-  
döttség tapasztalatosként folytatott az országgyűlés irodá-  
ja és az elnöki tanács titkárságának vezetőivel és munkatár-  
saival, s látogatást tett fejtér megyében és mór nagyközség-  
ben.

a küldöttséget fogadta péter jános, az országgyűlés  
alelnöke, katona imre, az elnöki tanács titkára és dr. papp  
lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának el-  
nöke. félkez bogdanov, a szovjetunió budapesti ideiglenes  
ügyvivője fogadást adott a küldöttség tiszteletére. /mti/  
--

nagykövetség

bb 35. perozel erzsébet kiállítás a műcsarnokban

t mir/pá bzs ie

1979. január 27.

a hazai textilművészet rangos és egyik legsajátosabb  
egyénisége, perozel erzsébet érdemes művész munkáiból nyílt  
kiállítás szombaton a műcsarnokban.

a tárlat - a művész első önálló műcsarnokbeli ki-  
állítás - két egymástól jól elkülöníthető részből áll. az  
egyik csoportba az élénkszerű, változatos technikával készült,  
kézzel szövött egyedi munkák tartoznak, a másikban a kis-  
szériás gyártásra alkalmas textilek sorakoznak, amelyeket a  
békéscsabai háziipari szövetkezet készített - a művész ter-  
vei alapján - kimondottan erre az alkalomra. mindkét csoport  
számos öltözködési darabot, estélyi és alkalmi ruhákat, min-  
den napi viseletre tervezett szoknyákat, kabátokat, kendőket,  
továbbá lakástextiliákat vonultat fel. a képzőművészeti köz-  
élet formáló hatása szempontjából minden bizonnyal az utób-  
biak - a függönyök, ágytakarók, párnák, butorszövetek - szá-  
míthatnak fokozott érdeklődésre. /folyt. köv./

13.30/bzs

- 25 -

14.40  
pa

bb. 35 /perczel erzsébet ... 1. folyt./bzs

uralkodó színük a barna és a nyersszín. e két alaptónus különböző „fokozatu”, kockákkal és csikokkal kombinált megoldásai a variációs lehetőségek számtalan változatát kínálják. az igényes és szép környezet hívei ezeket a kellékeket egyszerű és mégis változatos, izléses lakásdekorációként bizonyára szívesen alkalmaznák, használnák - ha kaphatók lennének.

a kiállítás, amelyet major máté akadémikus nyitott meg, február 18-ig várja az érdeklődőket. /mti/  
13.32/bzs

bb. 36. zárszámadási közgyűlések

zsi-szel-káp-bty/is bzs ie

1979. január 27.

szombaton több termelőszövetkezetben tartottak zárszámadási közgyűlést. fejér megyében a pusztaszabolcsi „mező imre”, tsz közgyűlése nyitotta meg a múlt esztendő eredményeit felmérő tanácskozások sorát. a 2500 hektáron gazdálkodó tsz 80 millió forintos termelési értéket ért el 1978-ban, annak ellenére, hogy gabonaféltéit júliusban 14 millió forintos jégkár érte. emelkedett a közös gazdaság bruttó jövedelme, és a 212 tsz-tag havi átlagkeresete meghaladta a 3800 forintot. a „mező imre”, tsz fejér megye egyik legjobb tejtermelő gazdasága, 400 tehén átlagában tavaly 3756 liter tejet fejtek. a tavalyi eredmények közül külön említést érdemel, hogy a pusztaszabolcsi közös gazdaság az adonyi „március 21.” termelőszövetkezettel közös beruházásban megkezdte tehenészeti telepének rekonstrukcióját és egy új, 1100 férőhelyes, korszerű istálló kialakítását.

fejér megye hatvannégy közös gazdaságából egyébként egyetlen tsz sem zárta alap- vagy mérleghiánnyal az évet, és összesen 621 millió forint értékű beruházást hajtottak végre. növekedtek a gabonafélék termésátlagai és fejlődött az állattenyésztés is: a tejtermelés 11 százalékkal, a sertéshús-termelés 6 százalékkal növekedett 1977-hez képest, és nőtt a nagy hagyományokkal rendelkező fejér megyei juhászatok állománya, illetve gyapjútermelése is. fejér megye sikerrel versenyezhet az ország legjobb tejtermelő megyéje címért, hiszen a hatvannégy termelőszövetkezet egy év alatt ezerrel növelte a tehenlétszámot, és egy tehén átlagos évi tejhozama az 1977. évi 3292 literrel 3450 literre emelkedett.

vas megyében a többéves hagyománynak megfelelően, ezuttal is elsőként szombathely két szövetkezete, a petőfi és a felszabadulás vette számba múlt évi gazdálkodásának eredményeit. a város élelmiszerellátásában és a cukor- és répatermesztésben jeleskedő két gazdaság a múlt évi kedvezőtlen időjárás ellenére, jó esztendőt zárt.

/folyt. köv./

13.40/bzs

14.5  
PO

- 26 -

bb. 36. /zárszámadási ... 1. folyt./bzs

a megyében összesen 67 termelőszövetkezet és két őrési szakszövetkezet munkáját értékelik. bár az elmúlt hetekben néhány szombathely-környéki tsz-t egyesítettek, s így 62-re csökkent a közös gazdaságok száma, a tavalyi gazdálkodásról még külön közgyűlésen számolnak be mindenütt. szombathelyen kerül majd sor az ország legkisebb, 27 hektáros termelőszövetkezetének zárszámadására is. e növényházi disznótenyésztéssel foglalkozó, virágot exportáló tsz a megye legeredményesebben gazdálkodó szövetkezetei közé tartozik.

összességében sikeres gazdálkodásról adhatnak számot e vidék termelőszövetkezetei. a megye mezőgazdasága mintegy 8 százalékkal növelte termelését. különösen állattenyésztése fejlődött. a tejtermelésben például elérték az 1980-ra tervezett szintet. nagyot lépett előre a baromfitermelés is. a sikerekben azonban nem osztozhatnak egyformán az egyes gazdálkodó egységek, mert nagy a színvonalbeli különbség közöttük, ami szinte kizárólag vezetési, szervezési, munkafegyelmi hiányosságokra vezethető vissza. megszüntetése a gazdálkodás nagy tartaléka, egyszersmind az ideit és a következő esztendők egyik legfontosabb feladata az ágazatban.

somogy megyében a négy délszláv falut magába foglalótótujfalui „drávamenti”, termelőszövetkezet tartotta meg elsőként közgyűlését. a több mint négy és félezer hektáros gazdaságról készített számvetés megállapította, hogy kedvezőtlen természeti adottságai és a viszontagságos időjárás ellenére növénytermelése teljesítette az 1978. évi előirányzatot és fejlődött az állattenyésztési ágazat is. így az 1977. évi hárommillió forintos veszteséggel szemben most több, mint egymillió forint mérlegszerinti eredményről számolhatott be a vezetőség. a több mint százhuszonnyolc millió forintos vagyonnal rendelkező nagyüzem közgyűlése az 1979. évi termelési és gazdálkodási tervben fontos feladatként jelölte meg az ésszerű, takarékos gazdálkodást, a növénytermelés és állattenyésztés hozamának növelését.

a következő hetekben nyolcvan mezőgazdasági termelőszövetkezet ad számot somogyban múlt évi eredményeiről. a gazdaságok többsége sikeres esztendőt zárt; a kedvezőtlen időjárás ellenére jöttek a növénytermesztési átlagok. az állattenyésztésben jelentős sikereket értek el: kétszázhusz literrel nőtt a tehenenkénti tejhozam, és százhatvanháromezer hizottsertést értékesítettek a közös gazdaságok.

/folyt. köv./  
13.45/bzs

14.10  
PO

- 27 -

bb. 36. /zárszámadási ... 2. folyt./bzs

össességében a termelési érték az 1977. évinél csaknem négy százalékkal nagyobb, meghaladta az öt és fél milliárd forintot. ugyanakkor viszont jelentősen növekedtek a termelési költségek, ami a nyereség csökkenését eredményezte. ennek fő oka az, hogy túlságosan nedves kukorica szárításánál erősen emelkedtek az energiafelhasználás költségei. a megye hat termelőszövetkezete elsősorban a kedvezőtlen természeti körülmények miatt - mérleg- illetve alaphiánnyal zárta az évet.

békés megye egyik legjelentősebb termelőszövetkezetében, a füzesgyarmati vörös csillag tsz.-ben több mint kétezer tag múlt évi közös munkáját értékelte a közgyűlés. a tizenhárom ezer hektáron gazdálkodó szövetkezet közös vagyona az egy esztendő munka eredményeképpen harmincöt millió forinttal növekedett, s megközelíti a nétszáznegyven milliót. a tagok személyi jövedelme a tervezettnél megfelelően emelkedett. egy dolgozó múlt évi keresete meghaladta a negyvennyolcezer forintot. ebben természetesen nincs benne a háztáji jövedelem. a terméshozamok is a tervezett szerint alakultak. a legjelentősebb beruházást az állattenyésztés területén hajtották végre. a korszerűsítés eredményeként 1981-ben a gazdaság hárommillió csirkét ad a feldolgozó iparnak, juhállomány pedig az állami támogatással végrehajtott fejlesztés nyomán már elérte az ötezeret.

a füzesgyarmati vörös csillag-éhoz hasonlóan a megye nyolcvannégy közös gazdasága a kedvezőtlen időjárás ellenére megtermelte a tervezett gabona-, zöltség- és húsmennyiséget. az előző gazdálkodási évhez viszonyítva a termelésnövekedés 3.5 százalékos volt. az eredmény értékét növeli, hogy a megye közös gazdaságaiban kétezerrel kevesebben dolgoztak, mint 1977-ben. a gazdaságokban csaknem egymillió sertést neveltek fel: a vártnál jobban alakult a juhállomány gyarapodása. a juhok száma eléri a százhetvenezretet. a fajlagos takarmány-felhasználás a hus előállításnál az előző évéhez képest ágazatonként 3-10 százalékkal csökkent. gondot jelent viszont, hogy a szántóterület nyolcezer hektárral csökkent. a csökkenési folyamat megállítására sürgős feladat.

a jó gazdasági év ellenére gondok is vannak a körösök mentén: husz közös gazdaság - a megye északi területén - mérleg-, illetve alaphiánnyal zárja az elmúlt esztendőt. /mti/

1977-ban

14.10/bzs

14.11/1981

- 28 -

bb. 37. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke  
január 27-én - 14.00 óráig

1979. január 27.

bzs is

1. a főváros jobb vizellátásáért
2. díszlet- és jelmeztervezői szak a képzőművészeti főiskolán
3. új trolijáratok zuglóban
4. felújították az egri minaretet
5. munkáslakások szigetszentmiklóson
6. új irányítótáblák a balatonnál
7. a sárga fagyöngy
8. malom-muzeum
9. lottó jutalomSORsolás
10. kikötői daruk exportja
11. „térkép”, a pécsiek betegségeiről
12. kutatások a kendőolajok és zsírok felhasználására
13. gazdaságos növényvédőszer
14. több hus beruházás nélkül
15. szennyvíztisztító szolnoknak
16. állategészségügyi sikerek
17. óvoda - és iskolahálózat-fejlesztés zalában
18. ferihegy nem fogad
19. a bkv közleménye
20. befejezte munkáját a kgst tudományos -műszaki együttműködési bizottságának 20. ülészsaka
21. üdvözlő távirat
22. korszerűbb fogyasztási cikkek  
/1.sz.jav./
23. a nyelvtanulás új utjai
24. emlékezés bajza józsefre
25. szabó imre akadémikus megbízatása
26. hazaérkezett marjai józsef
27. tudományos ülészsak győrött
28. időjárás
29. a semmelweis muzeum közli
30. teira napok bábolnán
31. jogászdoktorokat avattak
32. jól halad a márkushegyi bánya építése
33. tervteljesítés lyukó-bányán
34. elutazott a szovjetunió legfelsőbb tanácsa titkárságának küldöttsége /2.sz.jav./
35. perczel erzsébet kiállítás
36. zárszámadási közgyűlések
37. hírsjegyzék  
/mti/

-.-

14.15/bzs

15.05/1981

- 29 -

bb.38. megkezdtek az előkészületeket a zsanai gázkitörés elfojtásához

lász/is/p ie

1979. január 27.

befejezték a zsanai gázkitörésnél a terület mentesítését, eltávolították a tüzfészek környékéről az izzó toronyroncsokat és egyéb alkatrészeket, berendezéseket. így a hét végén megkezdhettek az előkészületeket a lángok eloltására, a több mint 200 atmoszférára nyomással felszínre törő gáz elfojtására. szombaton a helyszíntre érkezett zseggellér istván nehézipari miniszterhelyettes is, aki részt vett a műszaki bizottság munkájában. míg a kitörésvédelmi speciális brigádok a terület megtisztításán dolgoztak, addig a többiek az oltáshoz szükséges vizről gondoskodtak. kutakat furtak a homokos talajba, és a felszínre hozott víz számára tárolókat építettek a honvédség alakulatainak közreműködésével. ezekből szivattyuzza a tűzoltóság a vizet a mentési munkához szükséges vízfüggöny kialakítására. a megfelelő műszaki előkészítés után a lángokat elfuvarító turboreaktiv generátorokkal rövidesen sor kerül az oltásra./mti/

bb.39. több mint száz tonnával nőtt az egy főre jutó bauxittermelés - szocialista brigádvezetők tanácskozása tapolcán

bév/is/p ie

1979. január 27.

sikeres volt a termelékenység növelését szolgáló 10 éves program megvalósításának első három esztendeje a bakonyi bauxitbánya vállalatnál. összesen mintegy 340 fővel csökkentették a munkaerőszükségletet, és több mint 100 tonnával növelték az egy főre jutó bauxit termelést - jelentették be szombaton a vállalat szocialista brigádvezetőinek tanácskozásán.

az élőkommunka hatékonyságának növekedése 68 százalékból a munka-és üzemszervezési intézkedések, 32 százalékból pedig a műszaki fejlesztés eredménye. gondos felméréseket készítettek valamennyi munkahelyen, elemezték az ésszerűsítések lehetőségeit, és ennek alapján számos szervezési intézkedést valósítottak meg. a vállalat vezetőinek javaslatait a szocialista brigádok ötletei, kezdeményezései egészítették ki. a szocialista munkakollektívák egyébként mindvégig élen jártak a program megvalósításában. segítettek például a munkába állított új gépek, berendezések működésének megismertetését a dolgozókkal.

/folyt köv./  
15.00/p

-30-

16<sup>00</sup> UG

bb.39./több mint.....folyt/p

a fejlesztést egyébként teljes egészében saját erőből hajtották végre a vállalatnál. a legtöbb munkaerőt a korszerű dizel rakodó gépek munkájával, a szállítószalagokkal, valamint az alumínium biztosító szerkezettel váltották fel.

a korszerű technológia és üzemszervezés egyre nagyobb felkészültséget követel a bányászoktól. ennek megfelelően egyre több a kétszakmás bányászok száma. a jövőben még gyakoribbá és alaposabbá teszik a dolgozók továbbképzését. épül a bauxitbányászok új oktatási központja, ahol legalább ötvenként felfrissíthetik, kiegészíthetik szakmai tudásukat./mti/

bb.40. kifutottak a jégtörők a tiszára -harmadfoku készütség a kraszna mentén

kör/hal/is/p ie

1979. január 27.

az utóbbi napok enyhe időjárásának következtében közepes árhullám alakult ki a tiszán, s a folyó borsodi szakaszán lévő „jégdugók”, eltávolítására szombaton kifutott a tiszára az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság jégtörő flotillája.

az öt hajóból álló egység tisztalöktől halad felfelé tokajig, s közben összezuzza a zajló jégtáblákat, hogy elősegítse levonulásukat. a flotilla a délutáni óráktól a tokaj fölött lévő, több mint harminc kilométer hosszú, és fél-egy méter vastag össztorlódott jégmezőt szabdálja szét. az idén első alkalommal vetik be az ugynevezett döngölő hajót, amely himbálózó mozgásával vágja szét a jeget, mintegy folyosót készítve az utána haladó jégtörőknek.

üzembe helyezte az északmagyarországi vízügyi igazgatóság a bodrog-és a taktaközi részeken, valamint a tiszán dél-borsodi szakaszán a belvízvédelmi szivattyukat is. ricse, kenézli és tiszabábolna környékén tíz szivattyutelep működik, s naponta mintegy kétszáz ezer köbméter vizet emel vissza a folyómedrekbe.

a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén a belvízszintje többhelyütt megemelkedett s a mélyebben fekvő részeken elöntések keletkeztek. szabolcs megyében körülbelül 5 ezer hektárnyi területet öntött el a belvíz. az igazgatóság brigádjai 12 szivattyú bevetésével dolgoznak a belvízmentesítésen a beregi és a szamos-kraszna közti öblözetben.

az árhullám miatt a tiszán tiszabecs és vásárosnény között első, míg a turon másodfoku készütséget kellett elrendelni. harmadfoku a készütség a kraszna mentén, ahol a tetőzés vasárnap hajnalra várható./mti/

15.20/p

-31-

16<sup>20</sup> UG

bb.41. Lottó-nyeremények

p ie

1979. január 27.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a

4. Lottó játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők.:

4 találatos szelvénye 138 fogadónak volt, nyereményük egyenként 54.451 ft.

3 találatos szelvénye 10.663 fogadónak volt, nyereményük egyenként 352 ft.

a 2 találatos szelvények száma 249.182 db, ezekre egyenként 19 forintot fizetnek.

/mti/

-.-

bb.42. magyar cirkuszcsoporthoz utazott az egyesült államokba

t mir/pá/p ie

1979. január 27.

a világ legnagyobb cirkusza, az amerikai ringling cirkusz meghívására - eötvös gábornénak, a fővárosi nagycirkusz igazgatójának vezetésével - szombaton magyar cirkuszművész-csoport utazott vendégszereplésre az egyesült államokba.

a 36 tagú alkalmi társulatban - amely a ringling utazó cirkuszával 1981 februárjáig járja majd az USA legnagyobb városait - több világhírű, nemzetközi díjas művész kapott helyet. a 8 tagú richter csoport, az 1976. évi monte carlo-i cirkuszfesztivál nagydíjasai, elefánt- és akrobatikus lovaglószámokkal szórakoztatja majd a közönséget, s produkciójuknak méltó párja lesz a donner házaspár lovagló tigriseinek mutatványa. hasonló ritkaság az eötvös testvérek, ifj. eötvös gábor és tiberius ruddobó száma, amellyel az 1977-es monte carlo-i cirkuszfesztivál nagydíját nyerték el. velük tart édesapjuk, -eötvös gábor érdemes művész, -a népszerű gabi bohóc - is, akinek tréfás zeneszámai számtalan kacagtató percet szereztek már a cirkuszok közönségének.

a magyar művészcsoporthoz tagjai a tervek szerint a világ legjobb számaiból összeállított előadással lépnek fel, s műsoruk egyik fele csak magyar számokból áll majd. produkcióik legérzékenyebb „kellékei”, a három elefánt, a kilenc tigris és a hat ló, -gondozóikkal egy tengerjáró „gyömrében”, már uton vannak florida felé./mti/

-.-

15.50/p

-32-

A<sup>35</sup> UG

bb.43. az mta és az oktatási minisztérium köznevelési bizottságának ülése

kal/a/ie

1979. január 27.

a magyar tudományos akadémia és az oktatási minisztérium köznevelési bizottsága szombattól három napon át nyíregyházán, a bessenyi györgy tanárképző főiskolán tartja kibővített ülését.

a tanácskozás megnyitóján knopp andrás, oktatási miniszterhelyettes tartott bevezető előadást, az iskolaszervezet távlati fejlesztésének társadalompolitikai kérdéseit, címmel.

a bizottság vasárnapi munkanapján áttekintte a pedagógusképzés és továbbképzés feladatait és megvitatja az urbanizáció szerepét a köznevelés tervezésében.

a tanácskozás résztvevői a hétfői zárónapon megtárgyalják a köznevelési bizottság idei teendőit./mti/

-.-

bb.44. pótlás a bb.38-as hirhez/ zsanai gázkitörés/

lász/a/ie

1979. január 27.

délutánra a speciális kiképzésű kitörésvédelmi brigádok - nagynyomású vizágyuk alkalmazásával - sikerült szemrevételezni az ugynevezett rotary-asztalt, s a kut alapépítményét, talapvázát. megállapíthatták, hogy a kútfőben lévő kitörésgátoló oldalirányban megdőlt. felmérve a helyzetet, az éjjel, illetve vasárnap a kutnyílást szabadítják meg az alapépítménytől. ezek után kerülhet majd sor - várhatóan a napokban - a lángok-eloltására, a több mint 200 atmoszféras nyomással a felszínre törő gáz elfojtására.

szombaton délután a műszaki bizottság munkájában juhász adám nehézipari államtitkár is részt vett./mti/

-.-

16.03/a

- 33 -

17<sup>45</sup> UG

bb.45. esti ködök

i jf/pá/p hgy

1979. január 27.

szombaton a késő délutáni órákban többfelé az országban ismét leszállt a köd, lelassult az országuti közlekedés, a déli-kora délutáni órákban még viszonylag jók voltak a látási viszonyok az országutakon. kisebb gondot az okozott egyes útszakaszokon, hogy a többszöri szórás ellenére is, csak részlegesen sikerült felszámolni a sikos jégfelületet.

ködszítálást jelentettek edelény és putnok térségéből, valamint hajdu-bihar megyéből. gyenge esők voltak nógrád és borsod megyékben, valamint a mátraalján, némileg megzavarva a kiránduló forgalmat. veszprém megye területén, valamint az észak-keleti országrészekben, továbbá szolnok megye tiszamenti szakaszain egész nap párács volt az idő, helyenként ködszítálás nehezítette a közlekedést.

a főutak egész nap jól járhatók voltak, a mellékutakon vannak csak - főleg a hegyi szakaszokon - kásás, jégolvadási szakaszok, az utfenntartó gépeknek szombaton viszonylag csendes napjuk volt, összesen csak 60 gép és teherautó volt szolgálatban. estére viszont meg kellett erősíteni a járműszolgálatot. /mti/

bb.46. kijavították az akadémia-utcai gázcsővezetéseket

i fj/pá/p hgy

1979. január 27.

hétfőn reggelig két további türelmet a pesti autósoktól a fővárosi gázművek; a szerelők megjavították az akadémia utcában, 2 méteres mélységben eltört gázvezetéseket, és már vissza is temették a kiásott gödröt. annak ellenére, hogy az utburkolat helyreállításánál gyorsan kötő cementet alkalmaztak, a beton megkötésére hétfő reggelig várni kell. ezután nyitják meg az akadémia utcát a forgalom előtt, addig érvényben marad az utelterelési intézkedés. /mti/

bb.47. farkas ferenc szerzői estje győrről

cser/is/p hgy

1979. január 27.

nagy érdeklődés közepette rendezték meg szombaton a győri városházán farkas ferenc kossuth-díjasnak, a magyar népköltészet és a népművészetnek szerzői estjét. a műsorban a neves zeneszerzőnek 1934 és 1974 között alkotott nyolc műve hangzott el. közreműködött: kocsis albert liszt-díjas hegedűművész. /mti/

17.30/p

18.06

- 34 -

bb.48. robbantók és jégtörők a berettyón

bty/a/hgy

1979. január 27.

a hirtelen beállt enyhülés és az elmúlt napokban hullott eső okoz az ország délkeleti részén lévő folyókon. a körösök jégpáncélja olvad, de a magas vízállás miatt csak lassan zajlik. emiatt a sebes-körösön a torkolattól a körösladányi duzzasztóig kisebb jégtorlódások alakultak ki.

a jég a legtöbb gondot a berettyón okozza. szeghalom és darvas között mintegy 400 méter hosszú jégdugó alakult ki. a torlasz megindítását a vízügyi igazgatóságok robbantó brigádjai és a szombaton a berettyóra szállított három jégtörő hajó végzi. a munkát a körösvideki és a debreceni vízügyi igazgatóság szakemberei közösen irányítják. /mti/

bb.49. időjárásjelentés

z/a/hgy

1979. január 27.

a meteorológiai intézet jelenti január 27-én, szombaton este:

további enyhülés és olvadás

várható időjárás az ország területén vasárnap estig: erősen felhős, párács, borult idő lesz, főleg az ország délnyugati részén várható eső. a többfelé képződött köd csak lassan oszlik fel. napközben megélénkül a délnyugati szél. a hőmérséklet holnap kora délután általában 5 és 10 fok között lesz, de a tartósan ködös helyeken várható 0 fok körüli érték. /mti/

18.45/a

19.06

- 35 -

bb.50. kötélén a niagara fölött - bemutató a józsefvárosi színházban

t/me/gg/a/hgy

1979. január 27.

kötélén egyensúlyozva sétált át a niagara fölött blondin-tolnay miklós, vállán carloval - tóth józseffel - ez volt a látvány. a népszínház józsefvárosi színházában szigeti károly - munkatársával gyarmati istvánnal malgot istván diszlet-és rímanóczy yvonne jelmeztervezővel - sajátos dramaturgiai és műszaki megoldásokkal állította színpadra alonso allegria: kötélén a niagara fölött című drámáját. a szombati bemutatón az író instrukcióitól eltérően, a kötéltáncos nem egyensúlyozott a színpadon kifeszített kötélen, hanem helyben állt, s a fiút sem tartotta a vállán. a diszletek, a jelmez, a különleges fényhatások kellették a lélegzetelállító attrakció látványát. az előadás kezdetétől asszociációra készítették a nézőt a szokatlan színpadképek: a szürrealista tér, a „lebegő”, butorok, a fekete-fehér színek, a felbillentett, szoba. elhangzó és belső monológok sugallták: képesek vagyunk önmagunk megújulására.

a XIX. századi híres kötéltáncos története - amely 1969-ben a kubai casa le las americas pályázatán első díjat nyert - Magyarországon először a dunaujvárosi bemutató színpadon került színre 1973-ban, ugyancsak szigeti károly rendezésében. /mti/

bb.51. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

a/hgy

1979. január 27.

38. zsanai gázkitörés
  39. szocialista brigádvezetők tanácskozása
  40. harmadfoku készültség
  41. Lottó-nyeremények
  42. magyar cirkuszcsoport
  43. az mta ülése
  44. póltás a bb.38-as hírhez
  45. esti kódok
  46. gázcsővezeték kijavítása
  47. farkas ferenc
  48. jégtörő
  49. időjárásjelentés
  50. kötélén a niagara fölött
  51. hírjegyzék
- /mti/  
21.00/p

-36-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő bajnok zolt  
szerkesztette: izsák erika, halasi györgy

21<sup>00</sup>

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1979. január 28. v a s á r n a p

bb.1. korrózióálló csavarok az ongai csavargyárból

hag/is/a/hgy

1979. január 28.

elsősorban az élelmiszer-és a vegyipar számára lesz igen kelendő az a nagy szilárdságú korrózióálló csavar-fajta, amelynek kísérleti gyártását most kezdték meg a csavaripari vállalat ongai üzemében. a borsod megyei üzemben újfajta, magyar szabadalom alapján gyártott acélból készítették el az első 4300 darab m-16-os kötőelemet. az új acélfajta igen jól vizsgázott, és az alakítás közben sem veszített kedvező tulajdonságaiból. a savaknak és a korrózió-  
nak tökéletesen ellenáll, szilárdsága pedig lényegesen magasabb, mint a jelenleg ismert acélfajtáké.

az ongai csavargyárban végzett vizsgálatok szerint az új kötőelemeket mintegy huszonöt százalékkal olcsóbban lehet előállítani, mint a hagyományos csavarokat.

a borsod megyei üzemben az idén kialakítják az új termék gyártási feltételeit és várhatóan mintegy tizenöt-huszezer darabot készítenek belőle egy exportra kerülő gépsor számára. a gyárban ebben az évben megteremtik a tömeggyártás feltételeit is. /mti/

9.25/a

- 1 -

AKS  
MK